

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

в Австрії:

на цілий рік . . . 10 зр. (20 кор.)
на пів року . . . 5 зр. (10 кор.)
на чверть року . . . 2-50 зр. (5 кор.)
на місяць . . . 85 кр. (1 к. 70 с.)

За границею:

на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року . . . 8 рублів
або 18 франків
Поодинокі числа по 8 кр. ав.

РУСЛАН

»Виреш ми очі і душу ми виреш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.« — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що для крім неділь і руских свят о год. 6-й пополудни.

Редакция, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровского (Хорунщини). Експедиція місцева в Агенції Соколовского в пасажі Гавсманя.

Рукописи звертає ся лише на попередне застереження. — Реклямації неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 10 кр. від стрічки, а в «Надісланім» 20 кр. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 15 кр. від стрічки.

Відгомін річи д-ра Кербера.

(X) Річ д-ра Кербера виголошена в понеділок в розправі над бюджетовою провізориєю відбила ся голосним гомоном і в деяких сторонництвах парламентарних і в днівникарстві. Особливо занепокоєна сею річию лівниця і, як ми вже згадували, вислала відпоручників до д-ра Кербера з домаганем пояснень, котрими клубові председателі вдоволили ся. Ві вто, ник відбули німецькі поступовці засідане клубове і розвели річию міністра-президента широку розправу, піддавши її острійшій критиці, як се вчинили председателі клубів, а деякі члени заявили навіть, що не згоджують ся з поступованем клубових председателів в сій справі. Зазначувано, що поступове сторонництво є вірноконституційним і задля того мусить протестувати рішучо проти замаху на конституцію. Один речник мав навіть в розправі над бюджетовою провізориєю ві вторник промовляти в тім дусі, однак задля скорого замкнення розправи не дістав ся до голосу. Найострійше критикували бесіду д-ра Кербера Німці моравські і навіть усунули ся від голосованя над бюджетовою провізориєю.

Дневники також широко обговорюють річ міністра президента. Головний орган вірноконституційного сторонництва називає її арматним вистрілом на пострах і остерігає перед тим, що часте уживане такого постраху ослабляє вражине, а саме в даній хвилі вважає сей орган такий вистріл зовсім неоправданим.

Тимчасом «Pester Lloyd» замічає, що було-б се маловажаєм значіня річи д-ра Кербера, наколиб її вважати лише погрозою, щоби бутні сторонництва і народности усмирити. Трудно подумати, щоби розважний і поважний міністер-президент австрійський ужив такої небезпечної погрози, наколиб справді не було постанови, щоби в такім случаю, як всі змаганя до опам'ятаня Німців і Чехів до привернення внутрішнього мира розбили ся, положити кінець конституційній формі управи. Дневник сей каже: »Наколи тепер по всіх можливих і неможливих, розумних і нерозумних заходах парламентарні обставини пруть до рішення і пересилена, наколи се стало ся незрозумілим так для мудрих як і для дураків, як зарадити конституційними способами сему лиху, що з'їдає сили Австрії і підриває її повагу за границею, — чиж можна чудувати ся, наколи в кругах одвічальних за долю Австрії проявила ся думка знесеня конституції? Годі сему чудувати ся, а можна лише чудувати ся, що спорячі сторонництва не припускали можливости такого заміру. Наколи конституційні обставини устануть не з абсолютних наклонностей з гори, але задля анархістичних змагань народів, то Угорщина може для свого державно-правного становища виснувати звідси природні консеквенції, она може цофнути ся до такої форми державно-правних відносин до Австрії, котра би нинішні спільні спра-

ви зробила независимими від конституційної управи в Австрії, але она не може відвернути долі, яку національні сторонництва в Австрії накликали для свого державного організму. Уважали-б ми завішене конституції яко нещасливу і в наслідках необчислиму подію, вже задля того самого, що европейска публична опінія, котра доволі мала труду, щоби освоїти ся з давними державно-правними відносинами монархії, знов баламутили-б ся що-до характеру Австро-Угорщини. Др. Кербер пояснив клубовим председателям лівниці, що правительство доложить всіх заходів з свого боку, щоби конституційні відносини удержати в Австрії. Тепер зависиме се від народів Австрії і їх заступників, відвернути се нащастє і они можуть се зробити, наколи ще в останній хвилі більший вплив мати-ме розум і любов вітчизни, на їх становище, як нерозум і нігілізм.

Наша мова.

(Конець).

Чи наша українсько-руська мова є богата?

Мови є убогі та багаті. Убога є та, що має маленько слів, що не має навіть тільки слів, аби назвати по своему кожду річ. От н. пр. возьмім мову волоску (румунську), то там на найзвичайніші річи нема часто свого слова. На таку звичайну річ, як гній, нема слова, а зробили з нашого гній, гуноюд, гнойти — а гуноя; голуб у них — холуб-ул; наше добиток у них — добиток-ул; наше позволити у них — позволи; пивниця, а у них — пивниц і т. д.

Так щось подібного є і у Мадярів. І у них повнісько славянських слів, бо своїх не мають. Є такі убогі мови, що мають не більше як кілька тисячок слів.

Наша українсько-руська мова не потребує від сим зглядом встидати ся, бо не тільки що має на кожду річ свої власні слова, але належить до *найбогатших мов*.

В словарі (в книжці, де є списані слова) покойного Евгена Желехівского є списаних щось над шістьдесят сім тисяч слів. Не маленько се, але то ще не всі слова, які є у нас — то дуже а дуже маленько з того багатства, яке наша українсько-руська мова посідає.

Багатою є ще й та мова, що кромі багатства слів, має багатство в формах, то є багатство в способах зміни та відміни слів. От н. пр. возьмім таке слово великий — кілько з него ріжних змін в нашій мові. Великий, величезний, величєнний, невеличкий, величєнький, величкий, величний, велиність, велич, величавий, величавість, величайко, величайний, величати, величє, величєство, величєна, величний, величність, дальше великан, великаньєкий і т. д. В московскім н. пр. на те все є лиш кілько слів, а в польскім — два: wielki і wielkość.

Або така форма, як: Мені повеселішало на серци. Не найдеш єї в иньшій мові; ні по німецьки, ні по польски, ні по московски не скажеш того одним словом, треба хоч два: mnie zrobiło się weselej. Так само слова стрімголов, ваввипередки, наваздєгін; далі н. пр. потемно троше сієтпо, переперозколовати і т. п. у нас

одно слово, а в иньших мовах треба й кілька, щоб те само виразити. То також багатство.

Або слова здрибнілі, таких нігде не найде ся: Н. пр. малий, маленький, малєнький, малєсенський, малюєнький, малюєнький, малюєнький, маюєнький, маліський, малієнький, малієнький, малєнєчкий, малєнєсенський, малєнєсенський, мацінький, маціцький, маціописький, маціоєнький, маціоєнький, маціоєсенський, маціоєсенський, маціоєнічкий, маціоєсенічкий і т. д. Далі н. пр. робитоньки, спатоньки, заразієнько, всюдієнько і т. п. Того не найде ся в якій иньшій мові, а то саме також належить до багатства нашої мови.

Кілько тут ріжних форм!

От і сим богата наша українсько-руська мова.

От і написане те про красу нашої українсько-руської мови та на що?

На що? На те пасаперед, аби кождий з нас знав, яким великим добром нас Бог наділив. Бо то чоловік говорить тай говорить, не богато, а ліпше сказавши, нічо не розважаючи, як говорить та яка єго мова. Не розважає, а то розважати треба, бо й мова — то талант, який Господь дав кождому поодинокому народови, Талан — кажемо, який не годить ся закопати, як той чоловік, про котрого наш Господь Ісус Христос розказує в притчі о таланах.

І наша українсько-руська мова, то також талант даний нашому рускому народови від Бога — а талант великий. Як в тій притчі розповідає Ісус Христос, що цар дав одному слугі десять таланів, а другому пять, а третому один так без омилки, безпечно мусимо признати, що нашому українсько-руському народови дав Бог в нашій мові не один, не пять, а цілих десять таланів; дав більше як другим народам.

Дав — а на що? Аби закопати, як той слуга, котрого Ісус Христос називає рабом лукавим? Закопати? Відцурати ся? Висьміяти?

О, раби лукаві, раби!

Знаєте, що каже Ісус Христос дальше в тій притчі про того раба лукавого, що закопав талант?

Каже: »Візьміть же від него талант, та дайте тому, що має десять талантів. І викиньте раба вікчемного у темряву надвірню: там буде плач і скреготанє зубів.«

Тьма кромішна рабам, що запропастили би свою мову, єї відцурали ся, з неї насміхали ся. Тьма рабам зрадникам, нехтувателям, запроданцям, відступникам, перебігчикам, перекиньчикам, рабам лукавим!

Отже не закопати — а доробляти ся.

Мова наша то талант даний нашому народови від Бога, а даний кождому з нас, що належить до того народу по вітцєви-нєнці, даний нам — ми кождий з окрема відповімо за него не то перед людьми, але перед своїм Судією, своїм Господом Ісусом Христом, що ми — кождий з окрема, з ним зробив?

Може закопав — сказав, що єго мова не є тая, якої учила єго пенєчка, якою висьпіувала єму долєньку над колєсочкою, якою промовляла до него, якою й він сам перші слова вимовив...

Горе тобі, рабе лукавий! Відповім перед Христом!

А може, може тобі, рабе лукавий, запахла мова яка иньша, московска, волоска, мадярска, польска і ти, рабе лукавий, став своєю рідною

